家庭教育・成长改变类栏目



母亲节,

作者简介 >> 文静然



儿子说要画一幅画送给我, 临了却又 不画了,平日便也罢,而这一天是母亲节。

从一早上开始, 我便对他的这幅画有 所期待, 去超市买了一条鱼, 然后给谭老 师——画家兼儿子的启蒙老师打电话。我 请谭老师和他夫人来家里吃鱼。他住得近, 答应着就来了。我们围桌而坐。初夏的中午, 窗外下着小雨, 我们在半开的窗前, 赏雨、 吃饭、聊天, 儿子间或稚声地插几句嘴, 一切看起来既妥帖又美好。

更美好的是我儿子画画的样子。饭毕, 只见他穿上围裙, 铺纸、握笔、凝神…… 我几乎要崇拜他了, 更何况, 他说他要画 一只凤凰送给我呢!

啊! 凤凰……

我正在期待,忽然,他将画笔一掷, 道:"我不想画了!"这,这,这……这剧 情逆转得也太陡了吧! 我简直反应不过来。

我更不知道说什么是好。"你为什么不 想画了呢?"就听谭老师这样问他。他说: "我想休息。"于是让他休息。十分钟过去 了, 谭老师说:"休息好了吗?" 他说:"没 有。"又十分钟过去了,谭老师又说:"休 息好了吗?"他又说:"没有。"谭老师就说: "你自己说要送一幅画给妈妈, 祝妈妈母亲 节快乐的。"他却背转身嘀嘀咕咕地说道: "母亲节不快乐。"谭老师后来又跟他说了 许多的话, 他都一味地背着身, 怎么也不 肯画。我控制着自己汹涌的情绪,一遍一 遍地在心里念叨:"是亲生的是亲生的是 亲生的 ……"

谭老师后来就走了。

他刚一走,儿子"哇"的一声哭了出来。

孩他爸后来带他去了学区房, 我没有 去,也没有送他。我很生气,我必须让他 知道我很生气,而且,我累了。无聊地打 开手机, 朋友圈里全是关于母亲节的各种 秀,别人家的孩子都在给母亲送礼物送爱 心,我亲生的孩子送了我一肚子的气。唉! 没意思,不如睡觉。我还真是睡着了,却 老是听见敲门, 起来看了两次, 莫非我的 潜意识里还在盼着他回来给我画凤凰?

这事大约就这样过去了。对于一个七 岁的孩子, 而且是亲生的孩子, 我能怎么 样呢? 只是, 我很生气, 我必须让他知道 我很生气。

然而, 我可以生气吗? 作为一个母亲, 一个七岁孩子的母亲。是的, 我不可以, 几乎所有的教育学家和所有的教科书都是 这样回答的。母亲负责生产, 你怎么可以 生气呢? 我于是试图寻找不生气的理由



来说服自己,找来找去,却都是那一条—-是亲生的!

我亲生的孩子, 从你诞生的一霎那, 我就是你的食物,你的故乡,你的光,你 的暖, 是满足你小小身体内部全部感受的 存在。你是被爱着的,不需要你争取,不 需要你努力, 你什么也不用做就是被爱着 的。你吃饭,我陪着你;你睡觉,我陪着你; 你哭你闹, 我还陪着你。我陪着你, 因为 你是我的孩子, 我只能陪着你。

然而, 你长大了, 你不再仅仅是母亲 的孩子, 从你走进学校的那一天开始, 你 就是一个老师的学生, 社会的公民, 你学 习文化学习知识,你也要学习爱的能力-爱母亲, 爱父亲, 爱别人。你依然是被爱 着的, 所不同的是, 这种爱是通过你的努 力换取的,包括母亲的爱。

现在你该明白, 我是多么地看重母 亲节你送给我的礼物! 这让我感到你的觉 --从"被人爱"到"爱别人"的觉醒。 事实证明, 你对爱的理解依然停留在沉睡 的婴儿期, 你是混沌的, 未知的。如何发 展你爱的能力? 这些天我一直在思考这个 问题。首先, 我需要改变爱你的方式, 我 爱你,不是爱一个婴儿。你是一个个体, 你与我是两个不同的灵魂, 我们同样需要 爱, 爱是基于我们每个人最深的渴求。其 次, 我要让你明白, 世上没有无缘无故的爱, 爱是创造,只有爱可以唤起爱。

我能唤起你心中的爱吗? 我知道, 这 是一个巨大的工程, 所以啊, 我常常默默 地在心里朗诵纪伯伦的诗《你的儿女其实 不是你的》-

你的儿女, 其实不是你的儿女。

他们是生命对于自身渴望而诞生的 孩子

他们借助你来到这世界, 却非因你 而来,

他们在你身旁, 却并不属于你。

你可以给予他们的是你的爱, 却不是 你的想法,

因为他们有自己的思想。

你可以庇护的是他们的身体, 却不是 他们的灵魂,

因为他们的灵魂属于明天, 属于你做 梦也无法到达的明天,

家庭教育・咨询互动类栏目

辣妈研习院

相信对于每一位妈妈来说,有了孩子之后的日子,总是一半

甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来 的欣喜, 烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。 今日女报"辣妈联萌"版特开辟《辣妈研习院》 栏目,邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育 按 儿中的烦恼和难题。欢迎关注凤网辣妈联萌微信 公众号(ID 搜索 fengonemama 或扫描右侧二 维码), 给我们留言、投稿和交流, 让我们一起





文: 迪迪妈妈

我们家大宝迪迪现在上小学一年 级。以前从不乱花钱, 可是自打上学 之后, 发现他乱花钱的毛病越来越严 重! 原来也给过零花钱, 一次给三十 元, 也是为了让他学会理财, 可是他 没两天就花没了,后来就没给国,他 想买啥就让他找我要。

在育儿的路上升级打怪……

前一阵, 我发现我口袋钱少了, 一开始我以为是自己弄丢了, 到处找, 最后在他书包里找到了。问他,还撒 谎,最后被我哄得承认了。我老公知 道后狠狠地收拾了他一顿, 他当时保 证不偷了。

结果不到几天, 我又发现他偷钱, 我就吓唬他说,再偷,就在他脸上写 两个小偷的字站到学校门口去。当然 只是吓唬, 肯定不会实施的。结果昨

天呢, 又发现他的口袋有5枚1元硬 币, 我当时就火大了, 直接给了他两个 耳刮子。回家跟他爸爸一说, 我们都 觉得不是办法。等晚上放学后, 我们 又好好地给他说, 要钱的话和我要, 妈妈会给,不能偷之类!他也保证以后 不偷。结果今天早上,我准备送他上学, 就把包放在外面, 进卧室换了套衣服, 出去之后发现钱又被偷了。我郁闷啊! 老公也发了很大的火! 用皮带狠狠地抽 了他一顿!

其实每天我基本会把买菜剩下 的一些零钱全给他,没想到他还是 要偷家里的钱,我问他偷钱做什么, 他说没做什么。我真不知道怎么办 了,都说"小来偷针,大来偷金", 我现在看见孩子就生气, 真不知道 怎么办啊?

该给的零花钱要给,

关于孩子偷钱的毛病, 我想和迪 迪妈妈分享几点建议。首先, 孩子在 上小学以后, 随着他的成长会渐渐地 有更多的自我主张。他需要在一定范 围内拥有可以自由支配的零花钱。有 些孩子当需求不能得到满足的时,就 会出现一些过激的行为, 比如说随便 去拿别人的东西,或者说像迪迪妈妈 所说的偷大人的钱, 这是孩子思维的 一个误区。所以,家长要懂得适度地 满足孩子的需求。

迪迪妈妈还说, 他们原来给孩子 零花钱一次30元,但现在不给他了, 他想买啥就找她要。这种变化或许也 会让孩子在零花钱的支配上突然感觉 变被动了。而且孩子有时还会有些属 于自己的小秘密, 不想跟你说, 比如 某个同学, 尤其是异性同学过生日. 孩子想送一个小礼物, 如果他手里有 一些零花钱, 就不必为难。一旦没有 自由支配的权利了, 有些孩子就会想 方设法地去弄钱。对某些孩子来说, 每天兜里有点钱才踏实, 这也是人的 一种本能。

另外一点, 我建议家长要帮助孩 子从小就树立起物权的意识。告诉孩 子, 爸爸妈妈要用你的东西的时候, 一定会征得你的同意, 但是在你拿爸 爸妈妈东西的时候呢,同样的也要征 得爸爸妈妈的同意。孩子从小有这种 物权的意识,才能知道什么是自己的, 我可以随时用, 什么是别人的, 包括 父母的, 你都必须要先征得他们的同 意才能使用, 尤其是钱。

该给的爱也别少给



迪迪妈妈还说迪迪是大宝, 那么, 家里可能是有两个宝贝, 很多孩子当 家里突然来了一个弟弟妹妹以后,会 出现心理失衡的情况, 觉得父母对他 一个人的爱被分走了。大一点的孩子可 能就会采取一些偏激的行为来引起父 母对自己的关注,这种情况实际上并 不是个案。如果是因为这个原因, 迪 迪的爸爸妈妈就应该多拿出时间来和 迪迪沟通,一定要让他知道爸爸妈妈 对你的爱是没有变的。

发现孩子偷钱, 很多家长气急 之下会打骂和恐吓孩子, 这是特别 不可取的, 只会让孩子叛逆的心理 越来越强。我提倡的一个教育理念 叫温柔而坚定。通过不同的方式在 不同的场景, 用智慧的方式跟孩子 做沟通,告诉孩子什么是可以做的, 什么是不可以做的。如果能做到以 上几点,我相信迪迪偷钱的毛病很 快就会改过来。